

王婧:专注用心的执行“女匠”

通讯员 西法

在“基本解决执行难”攻坚战如火如荼开展的重要关口,她从工作了12年的立案庭调入执行局,从“立案熟练工”到“执行新兵”,她迅速调整角色,办案不到一年,已办结执行案件534件,无一例产生投诉信访,她是杭州市西湖区法院的执行法官,王婧。

变换的是角色,不变的是热诚

从立案庭到执行局,是二楼到四楼的距离,但对王婧来说,是一切归零、从头开始的新启程。作为一名执行新兵,王婧努力克服新手上路和家有幼儿的困难,抓紧时间学、见缝插针问,锲而不舍地花下“笨功夫”。

一起买卖合同纠纷案件中,被执行人是一家远在广东的电气公司,多年来向西湖区一家电子科技公司购买变压器保护测控装置等物品,前后拖欠了近10万元货款。广东公司的法定代表人早已“销声匿迹”,经营地也人去楼空。

王婧通过线上查控系统、电话联系当地相关部门,均未发现任何财产线索。对照标准,这是一起完全符合终结本次执行程序的案件。但王婧没有就此结案,她一次次联系申请人,找寻新的突破口。辗转间申请人提供了法定代表人一个亲戚的电话。揪着这串号码,王婧没有松手,连续打了几天,号码都烂熟于心。一次,电话终于接通了。抓住这次机会,王婧凭着多年在立案窗口服务群众的工作经验,跟那头的亲戚聊起了家长里短,并循序渐进地从道德层面的



收到申请人的锦旗

守诺践信到法律范畴的利害关系,剥洋葱般地一层又一层讲清法律后果。在这名亲戚的劝说下,被执行人最后连本带利付清了拖欠的全部货款。原本不抱希望的申请人叹服于王婧的执着,特

地送来锦旗致谢。

王婧说,让老百姓拿到“真金白银”才是执行工作的本义。“有多少用心,就会成多少事。时间,是测量努力的尺子,它会记住所有的付出和汗水。”

竭尽全力,只为案结事了

“王法官,不是我不想付,是我现在真的付不起。”

“付不起可以再想办法,但是不能逃避,逃避只能逃得一时,但债务不会凭空消失。”

一起房屋租赁合同纠纷案中,一小业委会从2006年开始将小区的3间商铺出租给杨某使用,但杨某自2011年6月起便一直拖欠租金,费用达57万余元。王婧接手案件后发现,杨某人在外地,总联系不上,好不容易联系上他只是反复说“没钱”。一直占用着商铺,不仅业委会的损失不断在累积,杨某也要持续支付房屋的租金,双方都不划算。王婧第一时间便跟杨某沟通,让他先把商铺腾空返还给业委会,接下来再解决租金支付的问题。考虑到杨某的实际情况,王婧提出了分期付款的建议,双方都表示认可,并很快达成了分



执行现场

期付款协议。协议达成后,王婧就对时间作了标记,一到还款节点,就敦促杨某支付相应款项,一直到全部租金支付完毕。王婧说,结案不是目的,案结事了才是主旨。

面对执行现场的突发状况,不仅需要果断应变,更需要抽丝剥茧,寻求隐藏在背后的真相。某居民楼一家住户因装修拆除了家中部分墙体,引发楼上

住户的不满和投诉。纠纷诉至法院后,楼下住户被判决要在三个月内恢复原状。执行案件到了王婧这里,面对要求恢复墙体原状的申请,加上申请人强烈的情绪,王婧沉着应对。她首先查阅了关联案件,发现申请人除了提起这起民事纠纷外,还提起过行政诉讼。行政案件中表明,墙体已恢复,且鉴定表明承重墙未开裂。但为切实查清被执行人对墙体的恢复情况,王婧决定实地调查,并联系了街道、社区相关人员一起。经过多次勘查,确定被执行人已在判决规定的时间内将墙体恢复原状,法院最终驳回了申请人的申请。“并不是每一个案件都是为了执行被执行人的财产,类似这样的案件,我们也要查清事实,既要保护胜诉者权益,也要维护被执行人合法权益,这是另一种意义。”这就是王婧全力以赴的执行工作。

几个月前,王婧还收到过一批176件以某建设集团有限公司为被执行人的案件,涉案标的达566万元。王婧一看,基本上都是追索劳动报酬的,她立即着手调查公司状况,找项目经理、公司相关负责人、人社局等方方面面了解情况,最后发现该公司已无实际经营,资不抵债,且其他法院当事人有向杭州市中院提出破产清算申请。经申请执行人同意后,王婧第一时间将以该公司为被执行人的上述案件移送至杭州市中院进行破产审查,杭州市中院审查后依法裁定受理。上述案件中有168件系职工工资案件,职工工资在破产案件中是优先受偿的。王婧以最快速度促使该批案件顺利实现“执转破”,让劳动者的合法权益得到了有力保障。

王婧总是以阳光心态对待压力,从不以繁琐为苦、不以奔波为累。



执行,一直在路上

舍“小家”为“大家”

执行员不易,女执行员更不易。

王婧同时也是一个4岁孩子的母亲。进入执行局工作后,她陪伴孩子的时间更少了。繁重的办案压力下,加班加点成为全院常态,王婧也不例外。每天早早出门,孩子还在睡;晚上一拖再拖回到家,孩子又睡着了。好在,丈夫默默承担起了照顾儿子的重任,接送幼儿园、准备晚餐、帮忙洗澡、睡前讲故事、周末玩耍以及家务,都由丈夫操持。“我们家天天上演的都是‘爸爸去哪儿’。”王婧笑着说。

轮到24小时执行备勤时,只要电话铃声响起,周末也好凌晨也罢,执行员都要第一时间去处理。时间一长,儿子都知道,妈妈的另一部手机总是让她“寝食难安”。有时王婧借着饭点匆匆回家陪儿子吃一顿晚饭,小家伙却越吃

越慢,怯怯地说,“妈妈,你慢点去加班好不好?”有一天晚上9点,王婧加完班走出单位,看到刚发烧病愈的儿子正坐在单位台阶上等待……那时,王婧的心里酸酸的。身为母亲,为了工作不得不让家庭作出让步,亏欠之情难以言喻,“相信以后他会理解,妈妈的工作很有意义。”

执行工作的特殊性,是一次又一次千里之外的调查奔波,是日复一日不分昼夜的执行备勤,是强制腾退房屋炎炎夏日中持续工作六七个钟头,更是频频远离节假日的家人相聚,辗转在他乡。但看到当事人脸上的笑容和感谢,王婧心里又觉得甜甜的,很值得。她说,有案牍劳形之累,有披荆斩棘之苦,有舍“小家”为“大家”的不易,但选择了这条路,便只剩风雨兼程。